
Palabras del Presidente Juan Manuel Santos durante el  Encuentro Regional del Sector de la
Inclusión Social y la Reconciliación

Manizales, 30 abr (SIG). Muy contento y muy emocionado de estar hoy aquí con ustedes. 

Ustedes son la base de nuestra política social. La base de mi Gobierno, de lo que queremos hacer con 
este país. 

Ustedes son quienes están ayudando a transformar nuestros sueños, porque los sueños son de todos los 
colombianos, en realidades. 

Quiero saludar muy especialmente al señor Gobernador (Julián Gutiérrez), al señor Alcalde (Jorge 
Eduardo Rojas), a todos los altos funcionarios del Gobierno que tienen que ver con nuestra política 
social, a los senadores, a las representantes que nos acompañan el día de hoy, agradecerles porque sin 
las leyes, sin los recursos que el Congreso de la República aprueba para la política social, todo lo que 
estamos mostrando no sería posible. 

Pero quiero saludar muy especialmente a todas las madres comunitarias que aquí hacen una labor 
especial. 

Y por supuesto hay una división dentro de nuestro ejército social. Allá están, el ejército social de Red 
Unidos que siempre ha estado presente en todas las batallas en esa lucha contra la pobreza, contra la 
pobreza extrema. 

Esto que estamos haciendo realmente significa un cambio para el país muy positivo. 

Porque estamos trabajando en todos los frentes. Estamos trabajando en todos los frentes donde 
cualquier avance nos permite reclamar triunfos en la batalla más importante que tenemos que es la 
batalla contra la pobreza y la desigualdad. 

Porque uno de los sueños que yo tengo es que este país que es tan rico, tan lleno de oportunidades, lo 
podamos convertir entre todos en un país más justo, donde las oportunidades para todo el mundo 
realmente sean todas. 

Hoy, esta mañana, recibimos nuevamente una información muy alentadora, muy positiva: el Dane 
publicó las cifras de desempleo para el mes de marzo. 

Nuevamente, nuevamente, porque llevamos 43 meses seguidos, bajó el desempleo en marzo frente al 
mismo mes del año anterior: 10.2 por ciento a 9.7 por ciento. 

Eso significa que más de 380 mil personas que de este último año no tenían empleo, consiguieron un 
empleo. 

Y a través del empleo es uno de los caminos para lograr más equidad social. 

Por supuesto que todavía nos queda mucho camino por recorrer. 

Todavía tenemos que crear cerca de dos millones de empleos adicionales, para que ningún colombiano 



que esté buscando empleo no lo encuentre. 

Este es un sueño que vamos a realizar porque nos estamos acercando a esa meta. 

Por otro lado lo que ustedes hacen, lo que ustedes significan en esa política social contra la pobreza y la
pobreza extrema.

Aquí están nuestras madres que pertenecen al programa de Más Familias en Acción. ¿Dónde están esas 
madres de Más Familias en Acción? 

Esas madres son muy importantes por lo siguiente: porque gracias a ese programa los niños y las niñas 
pueden asistir al colegio y pueden recibir los servicios de salud. 

Y al principio de mi Gobierno yo dije: vamos a reforzar y a fortalecer el Programa. 

Algunos me decían, me acusaban: ‘no, Santos va a acabar con el programa ‘Más familias en acción’. 

Pues bien, no solamente lo convertimos gracias al Congreso de la República en Ley de la República, 
sino que aumentamos el número de familias de 2 millones a 2 millones 900 mil familias que hoy se 
están beneficiando por el Programa. 

Y de aquí en adelante, óigase bien, vamos a mejorar los beneficios para el programa Familias en 
Acción. 

¿Dónde están las madres comunitarias de los programas? Todas estas madres comunitarias, ustedes 
recordarán, les prometimos hace cuatro años que íbamos a darles por lo menos el equivalente a un 
salario mínimo y todas las prestaciones. Y esa promesa se cumplió. 

Aquí están las madres sustitutas y están las madres tutoras y están las madres ahorradoras. 

También cumplen un papel importantísimo, porque yo he dicho que este país tiene que ser un país de 
emprendedores para poder tener cada vez más ingresos, mejorar la condición de vida de los 
colombianos. 

Y la labor que ustedes hacen como madres ahorradoras es fundamental para que eso se convierta en 
realidad. 

Y lo que hacen las madres tutoras y las madres sustitutas, las madres comunitarias, todo el programa de
Familias en Acción es lo que nos está permitiendo mostrarle al mundo un país con políticas sociales 
efectivas y mostrarle al mundo que por primera vez las desigualdades en este país están disminuyendo 
en lugar de continuar creciendo. 

Ese es un logro importantísimo que se debe al trabajo de ustedes. 

Ahí también acabamos de escuchar al señor representante de las Naciones Unidas, validando el 
programa de consolidación, allá veo a ese programa de consolidación tan importante, ese programa es y
será cada vez más importante en la búsqueda de la paz. 

Ese programa tiene por objeto llevar desarrollo social, llevar infraestructura, llevar oportunidades a 



todas esas zonas del país que han sido tan afectadas por la violencia, por la guerra, esa guerra que 
estamos empeñados en acabar y que vamos a acabar. 

Y ustedes están cumpliendo ya un papel fundamental en ese propósito, porque están dándole 
oportunidades a la gente que ha vivido sometida a la violencia y eso tiene una gran importancia. 

Muchas gracias por esa labor que hacen ustedes, se los agradezco de corazón. El país entero se los 
agradece. 

Tenemos otro gran sueño: acabar con la miseria de este país, con la pobreza extrema, por eso en la Red 
Unidos trabaja todos los días, 24 horas al día con las familias buscando la forma de sacarlas de la 
pobreza extrema. 

Ya ustedes, ustedes y nosotros, nuestro ejército, doctora Beatriz (Linares), logramos la meta que nos 
propusimos hace cuatro años: íbamos a bajar la pobreza extrema por debajo del 10 por ciento, ¡lo 
logramos! 

Pero el próximo reto es mucho mayor. El próximo reto, óigase bien, es que dentro de 10 años no exista 
pobreza extrema en este país, no exista miseria, acabemos con la miseria de este país en los próximos 
10 años y yo sé que ustedes lo pueden lograr, lo pueden lograr. 

Muchas gracias por lo que han logrado, pero va a ser mucho más importante lo que vamos a lograr. 

Ustedes conocen, cada una de ustedes, porque lo viven a diario, las condiciones de vida de la gente que 
vive en la pobreza extrema. 

Cuando van ustedes con su listica de los 46 factores ustedes saben mejor que nadie lo que sufren esas 
familias. 

Pero también saben lo que significa para esas familias ir ‘chuleando’ esos factores y salir de la pobreza 
extrema. 

Por eso también cómo les agradezco esa labor que hacen todos los días, muchas, muchas gracias. 

En este plan de consolidación, en este plan de consolidación el señor Gobernador y el señor 
Representante de las Naciones Unidas dijo algo muy importante, de Caldas, este gran departamento, un
departamento para el que yo tengo una inmensa deuda de gratitud, porque aquí tuve mi primer trabajo. 

Aquí aprendí mucho de lo que sé de la vida, aquí en Caldas. 

Este gran departamento está a punto de erradicar totalmente los cultivos ilícitos. 

Sería el segundo departamento ya, el primero fue Santander, sería el segundo departamento y eso tiene 
muchísimo que ver con lo que en este momento se está discutiendo allá en La Habana: ¿cómo 
combatimos con más efectividad el narcotráfico? 

Y lo que ustedes están haciendo es la base de lo que allá se está discutiendo. Si logramos ponernos de 
acuerdo en La Habana para que todos apoyemos lo que ustedes están haciendo, imagínense lo que 
significa para el país que los demás departamentos logren hacer lo que Caldas está a punto de hacer, 



que es erradicar totalmente los cultivos ilícitos de nuestro territorio. 

Eso cambiaría en una forma maravillosa este país, porque no tendríamos esa flecha venenosa que 
financia toda la violencia, todos los grupos ilegales y que los ha venido financiando durante más de 40 
años. 

De manera que eso es de una gran importancia, ¡qué maravilla!, señor representante de las Naciones 
Unidas, que usted esté aquí validando este proceso de innovación social, pero también de lucha contra 
ese flagelo, que no es solamente de Colombia, como usted bien lo sabe, es del mundo entero. 

Y ustedes son unos héroes que están logrando ese gran objetivo. Por eso me parece tan importante lo 
que estamos presenciando. 

Por otro lado, la lucha contra la desigualdad, el desempleo y las situaciones de emergencia. 

Este programa de ‘Peones Camineros’ es un programa que va directamente a ayudarle a aquellas 
personas que no tienen empleo y al mismo tiempo ayudarle a un departamento o a un municipio a 
desarrollar su infraestructura. 

Qué mejor que unas personas que estaban desempleadas, todas esas personas pertenecen a la Red 
Unidos, a las familias que están en Red Unidos. 

O sea, son personas que necesitan ese ingreso y ahora tienen ese trabajo, un trabajo que le va a servir al
resto de los caldenses, porque se van a encargar de cuidar las carreteras para que el resto de los 
caldenses tengan buenas carreteras. 

Eso es una política social coherente, una política social efectiva y por eso, qué bueno que estemos aquí 
reunidos en este departamento constatando que esas políticas sociales están teniendo un gran éxito. 

Hay otro programa que mi señora, que está aquí conmigo, María Clemencia, le ha puesto todo su 
corazón: el programa De Cero a Siempre. Ustedes tampoco se imaginan la importancia de su trabajo 
todos los días. 

Cuando al país le dijeron que nos fue mal en las pruebas Pisa de educación, unas pruebas que midieron 
a unos estudiantes hace dos años sobre su educación hace 15 años. 

¿Qué fue una de las cosas que dijeron lo que hacen las pruebas Pisa? Dijeron: ‘una de las razones por 
las cuales los estudiantes en Colombia no les fue bien en las pruebas Pisa, era precisamente que no le 
habíamos puesto en el pasado la atención que merece la primera infancia’. 

Y eso tiene una explicación muy lógica. Un niño, una niña de 5 años que no haya sido bien tratado, que
no haya sido bien alimentado, que no haya sido bien cuidado, comienza su ciclo estudiantil rezagado y 
lo comienza rezagado de por vida. 

En cambio, con el trabajo que ustedes hacen, a lo que están contribuyendo es a que todos los niños y 
niñas de Colombia tengan todos los instrumentos, todas las herramientas, las condiciones para ser 
buenos estudiantes en un colegio y luego bueno ciudadanos después. 

No hay actividad social, óigase bien, eso no lo digo yo, lo dicen los Premios Nobel de Economía, los 



grandes expertos en el desarrollo: no hay dinero mejor invertido, no hay actividad más importante para 
una sociedad que la que ustedes hacen en la primera infancia de ‘Cero a Siempre’, entre los cero y los 
cinco años. 

Y llevamos cerca ya de un millón de niños, nuestro propósito es que todos los niños de Colombia en los
próximos cuatro años, todos, tengan la oportunidad, la gran oportunidad, de tener el cuidado que 
ustedes le dan a ese millón de niños. 

Ese es nuestro propósito porque ahí sí tendríamos una igualdad de oportunidades para todos los niños. 

Porque ahí podríamos decir que tenemos la cancha, así como esa cancha de basketball está nivelada, la 
cancha está nivelada para que esos niños comiencen a estudiar en buenas condiciones. 

De manera que este programa social, esta política social, lo que tenemos es que reforzarla. 

Y si logramos esa paz que todos queremos, todo el trabajo que hacen ustedes se puede multiplicar 
porque los recursos que van a ‘Más familias en acción’, los recursos que van al programa de ‘Cero a 
Siempre’, los recursos que van a remunerar ese gran trabajo que hacen las madres comunitarias, todo 
eso se puede mejorar, se puede acrecentar, se puede fortalecer, porque ya no tendremos que invertir en 
la guerra. 

Sino que vamos a invertir en lo que ustedes hacen, en fortalecer nuestros programas sociales. 

Imagínense lo que sería este país con unos programas sociales, como los que estamos adelantando, 
mucho más fortalecidos, porque eso lo vamos hacer y si logramos la paz lo podremos hacer más 
fácilmente. 

Por eso yo soy optimista, yo soy muy optimista con este país. Este es un gran país, este es un gran 
departamento, señor Gobernador; lo conozco. 

Esta es una gran ciudad, señor Alcalde, ustedes tienen la fortuna de tener unos buenos dirigentes, el 
señor Gobernador, el señor Alcalde, son dos personas comprometidas con su pueblo y así es justo 
trabajar. 

Porque cuando trabajamos unidos todos, con los alcaldes, con los gobernadores, con nuestro ejército 
social, con ustedes, que son la base de ese ejército, así es como progresa este país. 

Y quiero darles simplemente unos ejemplos para finalizar este evento, de personas de carne y hueso 
que se han beneficiado con estos programas, por ejemplo, aquí está con nosotros Diego Alejandro 
Hernández Orrego. 

Diego Alejandro es un muchacho, que les voy a dejar que él diga lo que ha hecho, porque es una cosa 
maravillosa, un ejemplo de superación, un ejemplo para el resto de los colombianos. 

(…) 

Muchas gracias a usted, muchas gracias a usted por el ejemplo. 

Miren, para que entiendan la importancia y cómo está todo conectado, Diego Alejandro pertenece al 



programa Jóvenes en acción. Ese programa está dirigido a las Familias en Acción. 

Se inició porque muchas madres me decían: ‘Presidente: con ese esfuerzo de todos nuestros muchachos
y nuestras muchachas de graduarse del colegio, ¿cómo podemos hacer para darles más oportunidades 
para que puedan continuar capacitándose, estudiando en las universidades o en los centros técnicos y 
tecnológicos? Y así nació Jóvenes en Acción. 

Darles una oportunidad a esos muchachos para que continúen, ese programa es simplemente, van al 
Sena, se capacitan y se les dan recursos para que puedan tener un sustento mientras el Sena les da esa 
capacitación. 

Pues bien, este muchacho aprovechó todas esas oportunidades, pero no solo eso, sino mostró lo que 
millones de muchachos y muchachas de Colombia tienen: demostró su talento y fue y se ganó una 
medalla de oro en Brasil y es hoy una de las personas con mejor futuro en un campo que tiene un gran 
futuro, y aquí Manizales está haciendo un gran esfuerzo, que es el campo de la tecnología. 

Lo felicito, usted es otro héroe nuestro. Siga para adelante. 

El Sena, donde él se capacitó, también lo vamos a fortalecer, lo estamos fortaleciendo, cada vez lo 
estamos volviendo una fábrica de empleo, en el sentido de que todos los que salen del Sena van a 
conseguir empleo. 

Ya llevamos tres de cuatro, 75 por ciento, nuestra meta es cuatro de cuatro y empleo bien remunerado 
como el que usted va a tener. Gracias. 

Quiero darle un saludo muy especial, lleno de afecto, a Elvia Hernández de Restrepo, madre 
comunitaria, líder de las madres comunitarias de Caldas. 

(…) 

Quiero darle la palabra a ahora a una de nuestras más efectivas militantes de ese ejército social. 
Carolina Medina, cogestora de la Red Unidos. 

(…) 

¿Ven lo que les digo? Con personas como Carolina y como todos ustedes sí vamos a lograr ese gran 
propósito de acabar con la miseria en los próximos diez años en este país. 

Muchas gracias a Red Unidos. 

Hay una unidad muy importante dentro de esta política social que tiene que ver directamente con el 
conflicto, que es la unidad que atiende las víctimas, por eso se llama Unidad de Víctimas. 

La doctora Paula Gaviria es la directora de esa Unidad. 

Quiero agradecerles muchísimo a todos los miembros, y a todas las personas que han venido trabajando
en esa Unidad de Víctimas. 

¿Qué hace esa Unidad de Víctimas? Reparar las víctimas. 



¿Y por qué es tan importante? Porque si queremos vivir en paz necesitamos comenzar a cicatrizar las 
heridas. 

Y lo que ustedes hacen –ustedes son como unas enfermeras o médicas de la paz–, porque ustedes lo que
hacen es ir curando corazones, curando las almas para la reconciliación, para que realmente podamos 
vivir en paz. 

De manera que muchas gracias por esa labor que hacen ustedes. 

Y brevemente Dilma Serrano, que es precisamente una desplazada. 

(…) 

Gracias a usted Dilma, a todas las víctimas. Porque realmente ustedes también necesitan comenzar a 
pensar en el futuro y a dejar atrás ese pasado tan desafortunado que hemos tenido. 

(…) 

Y finalmente dentro del programa ya denominado guardabosques, ese programa de la consolidación 
que es tan importante, que están además promoviendo la asociatividad, se están dedicando a producir 
diferentes productos que están exportando inclusive, están vendiendo en los diferentes mercados. 

Ahora me pidieron un chocolate delicioso, producto de los cacaoteros. Eso es ir haciendo patria. 

Aquí hay una persona que nos va a dar su experiencia rápidamente que es Gloria Inés Cardona. 

(…) 

Y gracias a todos. Gracias a todos. 

Con esto terminamos este gran evento que me llena a mí de gran entusiasmo, que nos debe llenar a 
todos los colombianos de entusiasmo. 

Ustedes son los verdaderos protagonistas de esta política social que está transformando a Colombia. 

Tenemos que seguir adelante. Tenemos un puerto de destino. Seguimos con el rumbo fijo a llegar a ese 
puerto de destino que es una Colombia en paz, una Colombia próspera con oportunidades para todos. 

Y lo vamos a lograr gracias a ustedes. 

Muchas gracias. Que Dios los bendiga.
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